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八年级物理下册“功率计算题”压轴必考
1、小红了解到跳绳比赛需要一分钟达到180次才有机会进入最终的决赛，于是在同学的帮助下进行了测量，从起跳开始计时，到落地用时0.3s，经过0.1s再进行下一次起跳，每次跳起的高度为4cm。（g取10N/kg）

(1)假设跳绳整个过程是匀速的，试通过计算判断小红有没有机会进入最终的决赛；

解：由题可知，跳一次绳的时间t=0.3s+0.1s=0.4s

则1min跳绳的次数n=60s/0.4s/次=150次<180次

所以小红没有机会进入最终的决赛
(2)若小红的体重为50kg，试计算小红跳绳1min克服重力做功的功率。

解：由题可知，跳一次绳重心上升的高度h=4cm=0.04m

则跳一次绳克服重力所做的功：

W1=Gh=mgh=50kgx10N/kgx0.04m=20J

整个过程小红克服重力做的总功W总=150x20J=3000J

小红跳绳1min克服重力做功的功率P=W总/t=3000J/60s=50W

2、如图所示是××型汽车，下表列出的是有关它的部分数据：求：
	汽车的质量1200kg
	汽车的额定功率40kW

	每个轮胎与地面接触面积400cm2
	100km耗油量10L
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该车静止在水平地面上时，对地面的压强多大?
解：汽车在水平地面上的压力为：

F=G=mg=1200kgx10N/kg=12000N

汽车对地面的压强为：p=F/S=12000N/（4x400x10-4m2）

=7.5 x104Pa
(2)假设该汽车在水平路面上以额定功率匀速直线行驶，速度为90km/h。请计算该车10min内牵引力所做的功和汽车受到的阻力。（g取10N/kg）
解：10min牵引力做的功为W=Pt=4x104Wx600s=2.4x107J

10min汽车运动的距离s=vt=90km/hx1/6h=15km=1.5 x104m

汽车受到的牵引力F牵=W/s=2.4x107J/（1.5 x104m）=1.6 x103N

因汽车做匀速直线运动，故受到的阻力f=F牵=1.6x103N

3、如图甲是华为与江淮合作推出的尊界品牌首款车型尊界S800，定位百万级的超豪华车。尊界S800实现全自动驾驶和无人自动充电。汽车（包括司乘人员）的质量为2.8t。在水平路面上以恒定功率做直线运动的图像如图乙，求：（g=10N/kg）
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(1)汽车静止在水平路面上时，对地面的压强？（轮胎与地面总接触面积为0.14m2）

解：汽车静止在水平路面上时对路面的压力：

F=G=mg=2.8x103x10N/kg=2.8x104N

轮胎与地面总接触面积为S=0.14m2
汽车静止在水平路面上时对地面的压强为:

P=F/S=2.8x104N/0.14m2=2x 105Pa
(2)汽车匀速行驶过程中所受阻力大小为车重的0.02倍，求汽车的恒定功率；

解：汽车匀速行驶过程中所受阳力大小为车重的0.02倍，所以汽车受到的阻力为f=0.02G=0.02x2.8x104N=560N

汽车匀速行驶，根据二力平衡知识可知，汽车受到的牵引力与阻力相等，所以牵引力为F=f=560N

汽车匀速行驶的速度为v=30m/s

汽车的恒定功率为P=Fv=560Nx30m/s=16800W
(3)汽车在前10s内牵引力做的功。

解：汽车的输出功率恒定，始终为P=16800W，

则汽车在前10s内牵引力做的功为W=Pt=16800Wx10s=168000J
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4、下图是一款扫地机器人，它的工作原理是通过电动机转动使内部压强减小，从而使杂物进入吸尘器。若该扫地机器人工作时所受阻力恒为60N，它在5s内沿直线匀速清扫地面的距离为2m（忽略灰尘质量和气流的影响），求：

(1)此过程中，该扫地机器人动力所做的功。

解：该扫地机器人沿直线匀速清扫地面，动力F=f=60N，此过程中，扫地机器人动力所做的功W=Fs=60Nx2m=120J
(2)此过程中，该扫地机器人动力的功率。

解：此过程中该扫地机器人动力的功率P=W/t=120J/5s=24W

5、快递服务提升了生活质量，为了提高快递配送效率，可使用物流机器人完成最后三公里的快递智能配送。若某物流机器人空载时质量为600kg，当该物流机器人完成所有配送任务返回服务站时，在某平直道路上匀速行驶了100s，牵引力做功为4.8×104J，已知机器人匀速行驶所受阻力是其重力的0.02，g取10N/kg。求此过程中：

(1)机器人匀速行驶的路程；

解：机器人空载时质量为600kg，g取10N/kg，机器人匀速行驶所受阻力是其重力的0.02，机器人受到的阻力：

f=0.02G=0.02mg=0.02x600kgx10N/kg=120N

因为机器人做匀速直线运动，由二力平衡条件可知，

机器人的牵引力：F=f=120N

牵引力做功为4.8x104J，机器人匀速行驶的路程：

s=W/F=4.8x104J/120N=400m
(2)机器人匀速行驶时牵引力的功率；

解：机器人匀速行驶了100s，牵引力的功率：

p=W/t=4.8x104J/100s=480W
(3)机器人匀速行驶时的速度。

解：机根据器人匀速行驶时的速度W=P/F=480W/120N=4m/s
6、第七届世界智能大会在天津开幕，大会上展示了可穿戴的“外骨骼”机器人，如图所示。参观者戴上该设备可以轻松地将物体匀速举高1m，此过程中参观者对物体做功500J，功率250W，g取10N/kg，求：
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(1)被举高物体的质量。50kg

(2)参观者将物体举高1m所用时间。2s
7、图甲是中国海军十堰舰停泊在港湾时的情景，相关参数如表所示。执行任务过程中，该舰以恒定最大推进功率航行。（g取10N/kg）
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	排水量
	1220t

	吃水深度
	4m

	最大航速
	12.5m/s

	最大推动功率
	1250kW


(1)若十堰舰从静止出发，加速航行0.96km达到最大航速，图乙是本次航行的v-t图像，求加速阶段的平均速度。8m/s
(2)十堰舰以最大航速水平匀速直线航行时，求十堰舰所受的阻力。1×105N
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8、用图甲所示的滑轮组提升物体。已知被提升的物体M质量为72kg，绳子自由端的拉力F将物体M以0.5m/s的速度匀速提升，此过程中，拉力F做的功W随时间t的变化图像如图乙所示，不计绳重和摩擦力大小。求：（g取10N/kg）

(1)拉力F做功的功率；400W
(2)绳子自由端拉力F的大小；400N
(3)滑轮组提升重物的机械效率。90%
9、如图所示，某工人利用滑轮组将一个重900N的货箱在6s内匀速提升3m。此过程中，绳子自由端所受的拉力F=400N。
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(1)若不计绳重和摩擦，动滑轮的重力为多少？300N
(2)滑轮组做有用功的功率为多少？450W
(3)滑轮组的机械效率为多少？75%

八年级物理下册“功率计算题”压轴必考
1、小红了解到跳绳比赛需要一分钟达到180次才有机会进入最终的决赛，于是在同学的帮助下进行了测量，从起跳开始计时，到落地用时0.3s，经过0.1s再进行下一次起跳，每次跳起的高度为4cm。（g取10N/kg）
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解：由题可知，跳一次绳重心上升的高度h=4cm=0.04m
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该车静止在水平地面上时，对地面的压强多大?
解：汽车在水平地面上的压力为：

F=G=mg=1200kgx10N/kg=12000N

汽车对地面的压强为：p=F/S=12000N/（4x400x10-4m2）

=7.5 x104Pa
(2)假设该汽车在水平路面上以额定功率匀速直线行驶，速度为90km/h。请计算该车10min内牵引力所做的功和汽车受到的阻力。（g取10N/kg）
解：10min牵引力做的功为W=Pt=4x104Wx600s=2.4x107J

10min汽车运动的距离s=vt=90km/hx1/6h=15km=1.5 x104m

汽车受到的牵引力F牵=W/s=2.4x107J/（1.5 x104m）=1.6 x103N

因汽车做匀速直线运动，故受到的阻力f=F牵=1.6x103N

3、如图甲是华为与江淮合作推出的尊界品牌首款车型尊界S800，定位百万级的超豪华车。尊界S800实现全自动驾驶和无人自动充电。汽车（包括司乘人员）的质量为2.8t。在水平路面上以恒定功率做直线运动的图像如图乙，求：（g=10N/kg）


(1)汽车静止在水平路面上时，对地面的压强？（轮胎与地面总接触面积为0.14m2）

解：汽车静止在水平路面上时对路面的压力：

F=G=mg=2.8x103x10N/kg=2.8x104N

轮胎与地面总接触面积为S=0.14m2
汽车静止在水平路面上时对地面的压强为:

P=F/S=2.8x104N/0.14m2=2x 105Pa
(2)汽车匀速行驶过程中所受阻力大小为车重的0.02倍，求汽车的恒定功率；

解：汽车匀速行驶过程中所受阳力大小为车重的0.02倍，所以汽车受到的阻力为f=0.02G=0.02x2.8x104N=560N

汽车匀速行驶，根据二力平衡知识可知，汽车受到的牵引力与阻力相等，所以牵引力为F=f=560N

汽车匀速行驶的速度为v=30m/s

汽车的恒定功率为P=Fv=560Nx30m/s=16800W
(3)汽车在前10s内牵引力做的功。

解：汽车的输出功率恒定，始终为P=16800W，

则汽车在前10s内牵引力做的功为W=Pt=16800Wx10s=168000J

4、下图是一款扫地机器人，它的工作原理是通过电动机转动使内部压强减小，从而使杂物进入吸尘器。若该扫地机器人工作时所受阻力恒为60N，它在5s内沿直线匀速清扫地面的距离为2m（忽略灰尘质量和气流的影响），求：

(1)此过程中，该扫地机器人动力所做的功。

解：该扫地机器人沿直线匀速清扫地面，动力F=f=60N，此过程中，扫地机器人动力所做的功W=Fs=60Nx2m=120J
(2)此过程中，该扫地机器人动力的功率。

解：此过程中该扫地机器人动力的功率P=W/t=120J/5s=24W

5、快递服务提升了生活质量，为了提高快递配送效率，可使用物流机器人完成最后三公里的快递智能配送。若某物流机器人空载时质量为600kg，当该物流机器人完成所有配送任务返回服务站时，在某平直道路上匀速行驶了100s，牵引力做功为4.8×104J，已知机器人匀速行驶所受阻力是其重力的0.02，g取10N/kg。求此过程中：

(1)机器人匀速行驶的路程；

解：机器人空载时质量为600kg，g取10N/kg，机器人匀速行驶所受阻力是其重力的0.02，机器人受到的阻力：

f=0.02G=0.02mg=0.02x600kgx10N/kg=120N

因为机器人做匀速直线运动，由二力平衡条件可知，

机器人的牵引力：F=f=120N

牵引力做功为4.8x104J，机器人匀速行驶的路程：

s=W/F=4.8x104J/120N=400m
(2)机器人匀速行驶时牵引力的功率；

解：机器人匀速行驶了100s，牵引力的功率：

p=W/t=4.8x104J/100s=480W
(3)机器人匀速行驶时的速度。

解：机根据器人匀速行驶时的速度W=P/F=480W/120N=4m/s
6、第七届世界智能大会在天津开幕，大会上展示了可穿戴的“外骨骼”机器人，如图所示。参观者戴上该设备可以轻松地将物体匀速举高1m，此过程中参观者对物体做功500J，功率250W，g取10N/kg，求：


(1)被举高物体的质量。50kg

(2)参观者将物体举高1m所用时间。2s
7、图甲是中国海军十堰舰停泊在港湾时的情景，相关参数如表所示。执行任务过程中，该舰以恒定最大推进功率航行。（g取10N/kg）

	排水量
	1220t

	吃水深度
	4m

	最大航速
	12.5m/s

	最大推动功率
	1250kW


(1)若十堰舰从静止出发，加速航行0.96km达到最大航速，图乙是本次航行的v-t图像，求加速阶段的平均速度。8m/s
(2)十堰舰以最大航速水平匀速直线航行时，求十堰舰所受的阻力。1×105N
8、用图甲所示的滑轮组提升物体。已知被提升的物体M质量为72kg，绳子自由端的拉力F将物体M以0.5m/s的速度匀速提升，此过程中，拉力F做的功W随时间t的变化图像如图乙所示，不计绳重和摩擦力大小。求：（g取10N/kg）

(1)拉力F做功的功率；400W
(2)绳子自由端拉力F的大小；400N
(3)滑轮组提升重物的机械效率。90%
9、如图所示，某工人利用滑轮组将一个重900N的货箱在6s内匀速提升3m。此过程中，绳子自由端所受的拉力F=400N。


(1)若不计绳重和摩擦，动滑轮的重力为多少？300N
(2)滑轮组做有用功的功率为多少？450W
(3)滑轮组的机械效率为多少？75%
